

## A20-A21 博封面

//拿刀的可以杀猪也可以杀人,我们只是杀猪的

## 著名网络炒作事件逐个数

**贾君鹏** 2009年7月16日,百度魔兽世界吧发表了一个名为“贾君鹏,你妈妈喊你回家吃饭”的帖子,立即演变为一个全国性网络热点。事后,北京一家传媒公司的CEO表示,动用了800人制造出“贾君鹏”,目的是为了让网民持续关注魔兽这款游戏。这个创意也让他们赚了“6位数”。

**反庐舍联盟** 偷菜等网页游戏受到了上班族的热捧,今年4月19日,在八匹马传媒网总经理黄相如的发动下,30位职业经理人代表各自企业成立了“反庐舍联盟”,对沉迷开心网类网游的员工警示教育甚至开除,网友分析“反庐舍”是为了打击当时一个很火的网站,其目的是借以宣传自己的电子商务。

**闫德利“艾滋门”** 10月14日,一位自称来自河北容城的女子闫德利,在博客上公布了279名曾与自己发生过性关系的男性手机号码,并称自己身染艾滋病。10月21日,警方将“艾滋女”事件始作俑者杨某抓获并刑事拘留,杨某承认,整个事件是因前女友闫德利提出分手而怀恨报复所做。

**贡米** 贡米于2009年6月参加湖南卫视《快乐女声》郑州唱区的比赛,因为酷似张柏芝而备受瞩目,在3天之内就有网友在百度贴吧、天涯论坛等网络平台为她拉得超高人气。6月9日晚,贡米因病退出比赛,关于她的种种猜测就开始满天飞。

**“晕机女”** 2009年4月24日,一个网名为“Shirley”的90后女孩在日记中称,自己刚下飞机就晕车,“真该买架飞机”。没想到有人将日记转发到各论坛,成千上万的网友涌进其个人主页,称其为“晕机女”。最后,其个人主页曝出“晕机女”是经纪公司为了宣传新人所进行的炒作。

(据重庆商报)



## 炒作季,你好

时间是从奥巴马进入上海科技馆开始的。奥巴马上台对话中国青年的第二天,他背后的一个黑衣女子照片就在各大论坛疯传,“发帖网友”提出了一个看似很有挑战的议题:“人肉一下,奥巴马身后的黑衣女子是谁?”接下来网上对这个女子一片赞誉之声:优雅、端庄、有气质,跟奥巴马握手的时候还妩媚地侧了一下身子……网上叫嚣着要人肉。在网民轰轰烈烈地折腾了几天之后,该女子浮出水面,貌似很无辜地写了篇博客。至此,故事分明已经接近尾声,却不知,后面还有一句“请听下回分解”。

“贾君鹏”系列炒作及其形成的席卷整个中文互联网的浪潮,已成为2009年中国互联网具有标志性意义的事件。  
(据重庆商报)

## 明知做戏,何乐不为?

请注意,在这个炒作季中,网友们并非是

## 炒作流程:

雇人成立炒作团队——根据被炒作对象特点做出策划方案——发帖——付费给网站管理员,让他们保持帖子热度,以及对帖子进行推荐——雇人跟帖——引发争议——成为热点。

## 利益分配:

成功炒红一个人之后,各方都能得到利益。

网络营销人:利用名气拍广告、商演获得利益。

推手公司:成为网络红人的经纪公司,从商演中提成。

网站:依靠点击率,网站的名气和价值逐一实现。

(据重庆商报)

“贾君鹏”系列炒作及其形成的席卷整个中文互联网的浪潮,已成为2009年中国互联网具有标志性意义的事件。  
(据重庆商报)

## 相似动作

鲍德里亚在《媒体的挽歌》中对现代电视猛烈抨击,举了多个例子证明,当摄像机架起来的时候,人已经没有了真实的面貌,持同样论调的还有批判学派的一大堆愤怒的学者。电视如此,网络更如此。当眼珠变成一种经济的时候,被观看者扭曲、观看者亦扭曲,这是我们当初对炒作义愤填膺的理由。不过现在的我们却早已习惯了各种元素的放大或者缩小。好吧,这不是真的,可是把寂寞、空虚、对房价的恐惧各种情绪放大了之后,它不是更似真实吗?中文互联网世界从来都不缺随遇而安的精神,网民习惯于在每个炒作面前找到自己的情绪的归属,并将其作为发泄评论的动力——拿起马扎排排坐,让我们来炒作吧。波兹曼说娱乐至死吗?不,那是我狂欢之后继续生活下去的方法。

——题记

**拿刀的可以杀猪也可以杀人  
我们只是杀猪的**  
**专访“贾君鹏之父”  
黄亮华**

说起炒作,就不能不提中华第一神帖“贾君鹏你妈妈喊你回家吃饭”。“贾君鹏现象”至今仍让诸多学者百思不得其解,各个学科都给它加上自己的解读,至今还有许多人在回味“那一喊的风情”。作为此次成功炒作的幕后推手,“贾君鹏之父”黄亮华是行业元老,他说,现在的网络要对推手做出另一番解读。

**“回家吃饭”一頓“吃”了至少200万**

Q:贾君鹏那个事情之后,为什么要站出来承认是自己做的呢?  
A:我的本意只是希望在一个资本圈内进行小范围的沟通,但是没有想到被敏感的记者发现了,所以后来也就没有再隐瞒了。因为当时我是在《创业邦》的博客里面说到这个事情的,创业邦里媒体的人应该说是比较少的,原本是不想大范围传播这个事情的。

Q:接受的第一家媒体采访是?

A:是一家网络媒体,不点名了。

Q:当时是谁委托你做这个策划的呢?

A:secret(保密),sorry

Q:有网友把你的博客扒出来你知道么?有点像人肉的感觉,题目就是“贾君鹏之父博客,速度围观”之类的数据。

A:绝对是人肉,不仅博客,我的电话和公司地址什么全都出来了……这个就别谈了,太敏感了,咱们只谈自己,不说别人,后来在湖南卫视的《零点锋云》中我也通过视频向网友致歉了。

Q:至于贾君鹏这个个案的成本和收益?

A:客户的收益绝对不低于200万的广告投入,而我们公司的收益自然是不值一提。

## 关于网络炒作的业务探讨 那难以捉摸的网络G点

芙蓉姐姐红的时候,我们认为只要敢秀就能红;二月丫头红的时候,我们认为大胸部就能红;木子美红的时候,我们认为和盘托出就能红……到了贾君鹏红的时候,网上那些晒闺房照的姑娘们已经全部淹没在审美疲劳中了。套用白岩松的句式说一句:“我们不禁要问,网络的G点到底在哪里?”

## 当“纯洁”的观众遇见“不纯洁”的炒作

今年9月,《蜗居》号称自己是“2009年最好看的电视剧”,开始在广州、南京等地播出,反响不能说“悄无声息”,但是也是“巷深酒香”型,需要观众自己看过去才觉得好看,小范围内口碑流传。搜一搜9月到10月有关《蜗居》的新闻,都是常规的电视剧宣传稿,波澜不惊。

11月,《蜗居》开始上星播出。11月15日,以“史上最淫荡电视剧《蜗居》”为主题的帖子首先占领了天涯猫扑两块论坛高地,“有图有真相”的截图和“堪比AV”的台词让网络兴奋点立刻爆发,几天之内,这几句台词举国皆知。11月18日,报纸跟进报道出现,有的称电视台表示不影响播出,有的采访到了编剧本人,她的回应是:“向纯洁的观众道歉。”关于台词是真实还是淫荡的讨论继续展开,好奇的网友们纷纷观看电视剧本尊,更多话题开始出现:小三,房奴辛酸史,小贝绿帽子……

这是一个娱乐至死的年代,所有东西,能玩是第一要义。找到由头就玩起来嘛,管他是刻意制造的,还是随意碰上的。炒作早已不是一场欺骗公众的概念,而是你情我愿的愚人节游戏。玩你,那是爱你。

11月25日,传出消息《蜗居》遭到禁播,第二天广电总局否认。恰好赶上北京台青少年频道热播了该剧,于是各种消息漫天飞。《蜗居》戴上了“禁”的帽子,似乎更加诱惑,视频网站也把点播列表改成“足本《蜗居》播放”。网上

非常排斥,只要知道是炒作就会义愤填膺,今年7月之后属于第三个阶段,网民明白炒作,还是会饶有兴趣地参与进来,所以这就是网络的娱乐性,很多网民不会太在意别人是怎么想的,这个事情会有什么后果,等等。”

黄亮华举例说:“这就像要是愚人节的时候:A骗B说,今天放假,于是B就去问领导C,C说,是的啊,放假。于是B真的走了,而领导找到A说,行吧,B的活你也一并干了吧,加班。事实上,A、B、C都知道怎么回事,但是大家都不会说破。”

这是一个娱乐至死的年代,所有东西,能玩是第一要义。找到由头就玩起来嘛,管他是刻意制造的,还是随意碰上的。炒作早已不是一场欺骗公众的概念,而是你情我愿的愚人节游戏。玩你,那是爱你。

同样自知是游戏还主动加入的人,还有媒体。《蜗居》雷人台词帖刚刚走红的时候,已经有一位娱记私下告诉记者:“《蜗居》的播出计划排到第二轮了,一定是他们自己人炒的。”尽管心知肚明,记者们仍然会跟进,因为事件本身确实是新闻,就算是安排好的,有新闻点的还是有报道价值;加之策划过的事件分外迂回曲折,跟进报道也就跟着山穷水尽柳暗花明,煞是好看。比如《蜗居》,雷人台词走红,编剧回应,禁播传言、广电总局回应,如此几个来回,报社已经挣得四个头条,何乐而不为,刚刚好收场。

在这个2009年的冬天,同时进行的炒作还有王蓉被逮捕,云南裸女求包养……小炒作更是不胜枚举。网上热议的事情,除了一系列公共事件外,恐怕还真的很难找出哪件事没有炒作的痕迹。

被称为“贾君鹏之父”的口品传媒CEO黄亮华接受记者采访时说,网络炒作走到今天,已经和当初那种“一炒就红,被发现就死”的局面大不相同:“我觉得炒作分三个阶段吧。2007年以前是第一个阶段,网民不知道是炒作,说什么信什么,那个时候的炒作很简单;2007到2008年是第二个阶段,网民知道是炒作,并且表现得正是微笑。”

## 玩出一串文化

网友选择接受安排的话题,自然有自己的理由,因为这些话题的走势和诠释仍然掌握在网友手中。你可以塞给我一面,但是拿它做馒头还是砸沙包,则是我的乐趣。

王紫菲已经走红,可惜变成第二个芙蓉。在谜底揭开之前,网络对她的兴趣在于找她是谁;现在谜底公布了,网络对她的兴趣在于她还能怎么折腾。王紫菲以无辜小白兔的口吻不断发博客说自己不堪留言所扰,甚至想自杀,同时不停奉上写真集锦,明真相的网友们便以看她的博客和对她的品头论足为乐,反正都是笑。

少林寺、泰拳、峨眉,炒作扑朔迷离,不过网友的小说已经写好,不管谁炒谁,反正开汽车的武僧形象已经深入人心。

还有一部《蜗居》火上了天,网友们在论坛里玩起了角色扮演,改昵称换头像,海藻宋思明全部有人担任,灌水之间嬉笑怒骂,已然是一部更热闹的小说。

日,就迅速沉没,追逐她许久的媒体也没有了兴趣,记者试图联系彭春平本人,但是她的手机已经停机,QQ也不在线。一位之前和她有过接触的昆明记者多少了解了媒体对她的态度:“之前太多的媒体关注已经让她学会了‘玩媒体’,但是很多时候她并不知道自己是玩媒体还是在被媒体玩,现在最好是让她冷下来。”

《蜗居》比AV,裸女求包养,看似是同样的起点,为何结局相差如此之多?一位业界人士分析说,这个炒作之所以失败,一是因为彭春平之前表现得过大“火”,作秀意味浓;二是那些炒作点都有些旧,让人审美疲劳;三是这个事件没有和现实特别好地连接起来,仍然是“网络奇闻”不能融入网友的生活。像寂寞哥、贾君鹏或者现在的《蜗居》、王紫菲,网友们都把这些编成了段子当成了签名,它们就成了网络文化的一种标识,而彭春平不具备这样的潜质。

## 任何事情都可能是网络的兴奋点

Q:贾君鹏出来我们就很惊讶,因为它看上去没有任何值得关注的地方,结果就一下子那么红。反而是我们平时见到的炒作,还停留在“桃色思维”上,不是绯闻暧昧就是走光露点,但是很多都见不到了就没有影响了。

A:桃色这些卖点针对广大男性网民,始终都是有影响的,这种思维并不算过时。Q:那么你觉得现在的网络的兴奋点到底在哪里?A:这个事情很难说,任何事情都可能是网络的兴奋点,看你怎么操作。

本版采写 习记者 张润芝(除署名外)